

© И. М. Самохвалов, Н. А. Тынянкин, 2014  
УДК 616-089(092)Ерюхин

## Памяти профессора Игоря Александровича ЕРЮХИНА (1936–2014)



8 октября 2014 г. после продолжительной болезни скончался заслуженный деятель науки РФ, член-корреспондент РАН, академик и почетный доктор Военно-медицинской академии им. С.М.Кирова, лауреат премии Правительства РФ в области науки и техники, профессор генерал-майор медицинской службы в отставке Игорь Александрович Ерюхин.

Игорь Александрович прошёл долгий и трудный жизненный путь. Родился он 28 декабря 1936 г. в Ленинграде в семье служащего. В 1954 г. поступил в Военно-медицинскую академию. Отличную учебу в академии он сочетал с активной работой в научном кружке, участием в общественной работе. С 1960 г., после окончания академии, в течение 4 лет служил войсковым врачом воздушно-десантной дивизии ТуркВО. В 1964 г. И. А. Ерюхин поступает в адъюнктуру при кафедре общей хирургии ВМедА им. С.М.Кирова (ВМедА), которую в то время возглавлял профессор В.И.Попов — выдающийся военно-полевой хирург, участник советско-финляндской войны, главный хирург фронта во время Великой Отечественной войны. В 1967 г. И. А. Ерюхин успешно защитил кандидатскую диссертацию «О патогенезе и путях профилактики острой ишемии конечностей» и был оставлен на

кафедре вначале в качестве старшего ординатора клиники, затем — преподавателя. Руководивший с 1968 г. кафедрой общей хирургии профессор М.И.Лыткин, которому было поручено возглавить кафедру хирургии № 2 для усовершенствования врачей (ХУВ-2), пригласил И. А. Ерюхина в свой новый коллектив. В этом жесте, безусловно, была и вера в талант молодого учёного, и видение его больших возможностей и перспектив. Именно на кафедре ХУВ-2 И. А. Ерюхин сформировался как самостоятельный ученый и крупный хирург. В 1976 г. Игорь Александрович успешно защитил докторскую диссертацию «Декомпенсивные венные анастомозы в хирургическом лечении портальной гипертензии».

В 1977 г. М.И.Лыткин, переходя руководить кафедрой госпитальной хирургии, рекомендовал командованию академии назначить начальником кафедры ХУВ-2 подполковника медицинской службы И. А. Ерюхина. В течение 8 лет руководства кафедрой ХУВ-2 генерал-майор медицинской службы профессор И. А. Ерюхин стал одним из наиболее опытных хирургов-клиницистов академии, получив большой опыт преподавания хирургии на факультете руководящего медицинского состава. Поскольку кафедра размещалась на клинической базе больницы скорой помощи, И. А. Ерюхин исполнял одновременно и обязанности главного хирурга больницы. Под руководством И. А. Ерюхина коллектив кафедры интенсивно разрабатывал вопросы неотложной абдоминальной хирургии, проблемы острого перитонита и хирургического эндотоксикоза, портальной гипертензии.

В 1985 г. проф. И. А. Ерюхин назначен начальником кафедры военно-полевой хирургии. Под его руководством кафедра укрепила свои позиции не только в качестве ведущего учреждения страны по проблемам военно-полевой хирургии и тяжёлой травмы, но и стала учебно-методическим центром медицины катастроф. За выполнение боевых заданий командования (И. А. Ерюхин неоднократно вылетал для инспекции лечебных учреждений 40-й армии во время боевых действий в Афганистане) он был награжден орденом Красной Звезды. Его фамилия включена в международный справочник «Кто есть кто в медицине».

И. А. Ерюхин руководил кафедрой военно-полевой хирургии 11 лет и внес значительный вклад в развитие отечественной военно-полевой хирургии и хирургии повреждений. В 1993 г. (совместно с Э. А. Нечаевым и П. Г. Брюсовым) он выдвинул оригинальную концепцию «ранней неотложной специализированной хирургической помощи раненым». И. А. Ерюхин был редактором и соавтором трёх учебников по военно-полевой хирургии (1994, 1996, 2004), автором «Указаний по военно-полевой хирургии МО РФ» (2004), ответственным исполнителем отчёта НИР по опыту оказания хирургической помощи раненым в Афганистане (1991) и редактором хирургических томов фундаментального многотомного издания «Опыт медицинского обеспечения войск в Афганистане в 1979–1989 гг.» (2002, 2003). Изу-

чение хирургии тяжелой сочетанной травмы послужило основой для фундаментальных исследований по проблеме экстремального состояния организма. Этому направлению посвящена серия оригинальных работ И.А.Ерьюхина и его сотрудников, завершившаяся монографией «Экстремальные состояния организма» (в соавторстве с С.А.Шляпниковым, 1996). В 1996 г. И.А.Ерьюхин вышел в отставку и занял должность профессора кафедры, на которой работал до конца своих дней.

И.А.Ерьюхин подготовил 14 докторов и 22 кандидата медицинских наук, создал хирургическую школу (профессора В.Н.Баранчук, В.Я.Белый, П.Н.Зубарев, Н.В.Рухляда, М.Д.Ханевич, В.И.Хрупкин, С.А.Шляпников).

И.А.Ерьюхиным опубликованы более 250 научных работ, среди которых 6 монографий. Научные интересы И.А.Ерьюхина включали проблемы тяжелой сочетанной травмы, хирургической инфекции, сосудистой хирургии, частные вопросы неотложной абдоминальной хирургии, онкологии, организации оказания хирургической помощи раненым в локальных войнах, медицины катастроф, а также проблемы методологии последипломной подготовки, усовершенствования и сертификации хирургов.

И.А.Ерьюхиным и его школой сформировано научное направление в изучении хирургической инфекции, итоги которого последовательно подведены в монографиях «Воспаление как общебиологическая реакция (на модели острого перитонита)» (в соавторстве с В.А.Белым и В.К.Вагнером, 1989), «Эндотоксикоз в хирургической клинике» (в соавторстве с Б.В.Шашковым, 1995), «Хирургические инфекции» (2003, 2006).

Активной была общественная деятельность И.А.Ерьюхина. Он был членом правления Всероссийского общества хирургов, членом ВАК РФ, длительное время возглавлял прав-

ление Хирургического общества Пирогова (избран почетным председателем общества), был председателем Диссертационного совета ВМедА по хирургическим специальностям. И.А.Ерьюхин был первым Председателем созданной им Ассоциации хирургов Санкт-Петербурга. Более 20 лет И.А.Ерьюхин был заместителем главного редактора журнала «Вестник хирургии им. И.И.Грекова».

Игорь Александрович был замечательным человеком, очень интересным педагогом. Его ясные, глубокие мысли при спокойной, неторопливой манере изложения всегда привлекали внимание любой аудитории. В нём не было тяги к афоризмам, но нельзя сказать, что он говорил просто. Он избегал пышных фраз, иностранных терминов. В мыслях и суждениях не было лишних слов, что подчеркивало глубокую продуманность сказанного. Молодым коллегам, решившим стать хирургами, он убедительно повторял одну фразу: «Хирургии научить нельзя, ей можно только научиться». Будучи начитанным, высокообразованным человеком, он стремился для слушателей быть мудрым путеводителем по литературе. Его философские работы были результатом глубокой продуманности изложенных положений.

Светлая память о замечательном российском хирурге, педагоге и общественном деятеле И.А.Ерьюхине долго будет жить в сердцах его учеников, сотрудников и тысяч пациентов, которым он спас жизнь и вернул здоровье.

Похоронен И.А.Ерьюхин на Серафимовском кладбище в Санкт-Петербурге.

*И.М.Самохвалов, Н.А.Тынянкин  
(Военно-медицинская академия им. С.М.Кирова)*

*Редколлегия и редакция  
журнала «Вестник хирургии им. И.И.Грекова»*